

# 丁立人:棋人棋事

本报记者 叶小西



4月30日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的2023国际棋联国际象棋世界冠军赛上,中国棋手丁立人在快棋加赛的最后一盘力克俄罗斯棋手涅波姆尼奇,以2.5:1.5获胜,加冕世界棋王。这是中国男棋手首次登顶国际象棋世界之巅。

比赛结束后,涅波姆尼奇匆忙离去,丁立人则用手扶着额头,在棋盘前静坐了许久。赛后接受媒体采访时,丁立人表示:刚哭了一场,我觉得难以相信;感谢朋友们的帮助,他们帮助我建立信心;中间我一度退缩,最终战胜了自己。

在国际象棋界,世界棋王代表着个人的最高荣誉,现代国际象棋自1886年诞生第一位正式的世界冠军以来,距今已经有137年。137年间,国际象棋只诞生了17位棋王,丁立人是第17位。

4岁学棋,17岁成为国际特级大师,22岁率领中国队夺得历史上首个奥赛冠军,再到登上国际象棋男子世界之巅……回顾棋手的成长之路其实有迹可循,机遇总是偏爱那些有准备的人。棋如人生。丁立人,是为棋而生的人。

## “棋城”荣光

“太激动了,看着他一路成长,如今加冕棋王,不仅是小丁的高光时刻,也是‘棋城’温州的荣光。”赛后,记者拨通温州市国际象棋协会主席徐炳兴的电话,电话那头,徐炳兴很激动。

在徐炳兴印象中,丁立人除了为人低调谦逊外,还特别守承诺。“9年前的中秋节,我代表协会邀请他回温与小棋手进行车轮战,他二话不说答应了。”徐炳兴介绍,回温后丁立人突然高烧39.8°C,但最后仍然坚持与25名小棋手下车轮战。徐炳兴说:“答应了人家的事情,就一定要做到,这是小丁的原则。”

徐炳兴告诉记者,过去整整一个月,他一直都关注着赛事进展,“两位绝顶高手过招,结局实在难料。最后一刻,心都已经提到了嗓子眼。”徐炳兴表示,这个冠军来之不易,“我相信今后温州会走出去更多的优秀棋手,培养出更多像丁立人一样的世界冠军。”作为“国际象棋之城”,温州有着悠久的棋文化。2001年,温州著名女棋手诸宸摘得女子国际象棋

世界冠军,此次丁立人夺冠成功,温州成为全国唯一一座同时拥有棋王和棋后两顶桂冠的城市。

5月1日,温州市体育局局长登门向丁立人父亲表示祝贺,丁爸爸激动地说,小丁坚持了26年,终于如愿以偿。

## 小“兵”诞生

1992年,丁立人出生于温州,父母给他取名“立人”,出自他们最喜欢的儒家名言:己欲立而立人,己欲达而达人。

丁爸爸回忆,自己是个棋迷,受他影响,小丁从小就对棋牌有不一样的兴趣,“飞行棋、跳棋、中国象棋,都喜欢”。所以,丁立人的父母为他报名国家的培训班。

儿童时代,丁立人与棋相伴。刚开始学棋时,他坐着都够不着棋盘,只能跪坐在椅子上学棋。就这样一个懵懂孩童,开始了自己的国象之路,先后在陈力行、黄希文以及王聘等名师的带领下,展



丁立人在温州给小棋手签名(资料图)。

露出惊人的天赋:5岁时拿到全国6岁组冠军;小学一年级,爸爸已不是对手;9岁那年,他又夺得了全国锦标赛10岁以下组冠军;从9岁到17岁,他拿到李成智杯所有年龄组的冠军,还拿到世界分龄组10岁和12岁的亚军。

拍友 王赛珍 摄

## 迈过沟坎

丁立人早起下棋可谓顺风顺水,并没有遇到什么困难。他的秘诀是对比赛充满渴望,每到比赛的时候都很放得开,加上父母从未施加压力,所以棋下得很主动,从不害怕。2009年成功拿下全国冠军是丁立人迄今为止最满意的成就之一——11盘棋6胜5和超水平发挥,11盘中4盘都有弃子,下得非常精彩。

棋评家都说丁立人天赋异禀,但丁立人觉得永远一路顺利是不可能的,“经常会遇到这样或那样的坎,不过还好,最后都能想办法迈过去。”

丁立人职业道路正式启程后,参加甲级联赛成绩并不理想,主要是对自己的定位有所迷失,面对以前很怕的对手,认为应该可以赢他们,可是结果输得很惨,心理上无法承受巨大落差,想休息甚至逃跑。当时许昱华是浙江队的教练,她建议无论如何也得坚持,就当去锻炼,不能因为害怕而退缩。于是丁立人鼓足勇气代表本队下了最后一场,可惜事与愿违仍然是以输棋告终。

竞技体育没有人是常胜将军,学习面对失败,是国际象棋选手的必修课。丁立人坦言下棋真正的残酷和痛苦只有从事职业之后才能体会。以前边学习边下棋的时候,并没有那般在意,然而现在下棋是全部,就不那么容易释怀了。

面对输棋,他的解决办法就是下完以后回来立刻总结和复盘,积累更多经验以后再参加别的比赛,重新开始。状态特别不好的时候就回顾以前下的精彩对局,看看自己赢得多么有气势,给自己鼓劲儿。

## 艰难抉择

选择学业还是继续下棋,曾是丁立人与家人需要作出的艰难选择。

几经考虑,丁立人的父母终于有了决定。“我们觉得学习还是不能丢,但定位可能要换成学生型的棋手。”丁爸爸说。

丁立人完成高中学业后曾休学一年全身心下棋。如今回想,丁立人坦言自己并不适应那种只有棋的生活,“那段时

间总觉得差点什么,后来还是想读大学,就去了北大,选了自己一直感兴趣的法律。如果不是休学那一年,肯定不会去读大学。”

比更多人都要幸运,在攀登国际象棋高峰的同时,丁立人也跟同龄人一样完成了大学的学业。2017年,他从北京大学法学院本科毕业。

丁立人说,学法律是“糊里糊涂”。当初他喜欢看《名侦探柯南》,以为法律跟侦查办案有一点关联,结果上学时只有一门课跟这个相关。

尽管是“误打误撞”,丁立人并不后悔。

## 多面男孩

熟悉丁立人的都知道,阅读是他最大的爱好。每次去参加国际象棋比赛,他都会带一本书。因为经常看书,丁立人也对哲学产生了兴趣,他喜欢哲学的思维方式和思辨性。

“发呆时,总爱望着这条缓缓流动的河。此刻它正栖息在一片树影下,漆黑而又深邃……”

丁立人发朋友圈不太多,平均每个月才1条左右,他发圈的内容多集中于这样的思考。

“只要是严肃的文学作品,就会涉及一点点这种探讨根本性的命题。通俗的文学可能是看过就过去了,但是严肃的作品会引发思考。”丁立人说。

除了阅读之外,丁立人还喜欢踢足球、打篮球。他说:“下棋、读书、踢球,差不多就是我喜欢的事。”外出比赛时,如遇上重大足球赛事,他总不忘收看。2014年在伊朗比赛时,他不忘收看欧冠决赛直播;在北大读书备考时,也不忘熬夜收看巴西世界杯。

曾有记者问他,生活的意义是什么。丁立人沉吟片刻说:“生活的意义应该在于那些不一样的、那些璀璨的时刻吧,而不是那些日常的生活、那些稀松平常的一天,应该是为了那些闪光的时刻和不一样的时刻而活。”



## 春天在这里

# 记者随临海上江三村青年合伙人为游客当服务员——年轻“创业英雄”带来新潮体验

本报记者 金晨



## 村庄名片

上江三村,位于台州临海市江南街道最南端,东面依偎凤凰山,西边紧靠义城港,是国家3A级旅游景区。

秀美的上江三村 拍友 郭华坚 摄



本报记者 叶剑锋 摄

进村拍摄。

去年7月,5位青年合伙人陆续完成进驻,截至12月,改造后的百花园游客量同比增长200%,门票收入同比增长120%。

## “群英会”上议发展

“你们为什么选择把项目落在村里?”面对我的疑问,姚威锋回答:“其实,我们和村子是双向奔赴。”

去年,江南街道联合上江三村发布“创业英雄帖”后,把有投资意向的青年召集在一起,开了一场“群英会”。青年们畅谈项目计划,村里给出每亩地700元年租金的优惠,而街道则联合银行为入驻青年量身定制“青农贷”,给予利率优惠。项目收益的20%作为分成返还村集体。

会上,双方双向选择,最终5个青年合伙人签约入驻。此后,“群英会”每月开一次,会上青年们谈项目进度、提升计划以及难题,街道、村里则力所能及地为青年们排忧解难。

新车品鉴会快结束了,姚威锋带着我返回基地送客。“等会就要开‘群英会’,你正好赶上了。”姚威锋邀请我去听,我欣然应允。

“春天是百花园的旺季,不知道大家有什么打算。”江南街道办事处副主任屈姝彤第一个发言。

“现在露营基地越来越火,我看到马黄健新引进的羊驼、矮脚马,觉得流量来了。”姚威锋说,希望马黄健牵着萌宠们常到露营基地露露脸。

马黄健则提议联合街道开展皮划艇大赛,得到了屈姝彤的支持:“我们一起策划,街道给予部分经费支持。”

杨玲燕作为村妇主任,注重为村里的妇女争取就业机会,“你们如果需要人手说一声,我帮你们物色干活利索的。”迄今为止,杨玲燕已为青年合伙人项目推荐了100多名村妇在家门口就业。

会议结束,我跟姚威锋回到营地,此时还不断有游客进场。

离开露营基地时,我看见屈姝彤领着几位有投资意向的青年在村里参观。作为青年合伙人项目的领衔人,她计划开启第二期招募:“我想再招5名青年合伙人,这回要用线下路演的形式,邀请村民一起打分,差异化引入新项目,把‘休闲’打造成上江三村的代名词。”

新车品鉴会快结束了,姚威锋带着我返回基地送客。“等会就要开‘群英会’,你正好赶上了。”姚威锋邀请我去听,我欣然应允。

“春天是百花园的旺季,不知道大家有什么打算。”江南街道办事处副主任屈姝彤第一个发言。



## 新车品鉴野趣浓

上午9时,我来到上江三村,这里已停着好些旅游大巴,游人络绎不绝。走进百花园里的“在山野”露营基地,推开栅栏,只见帐篷、天幕、蛋卷桌摆在成片的草地上,休闲氛围感一下子拉满。基地C位,还布置了汽车造型的临时舞台。一个穿白色T恤、烫一头卷发的青年向我走来。“姚校长!”我招手示意。尽管我们是第一次见面。但我一下子就认出了他——我在网上刷到无数遍他的短视频,也熟知这位80后的“江湖称号”。

开办早教托育学校的姚威锋,人称“姚校长”,去年租了百花园15亩地,建成“在山野”露营基地。他还经营着“姚校长的露营生活”抖音号,一条短视频动辄上千的留言、点赞,很快带动基地走红。

“一场品牌新车品鉴会等会儿要在家里召开,30多位4S店客户参会,还要在这里吃午饭,我们要做好服务。”姚威锋说,他还指定了基地的服务员朱菊青当师傅带我。

上江三村,对我这个临海人而言并不陌生。这个10年前就凭借320亩种满鲜花的百花园出圈的老牌旅游山村,很受我父母这一辈的青睐,但对年轻人似乎少了点吸引力。不承想,这个村一下子在网络爆火,来此打卡的照片、视频比比皆是,游玩攻略层出不穷。

好奇的我了解一番后发现,为了给老牌山村注入新活力,去年,江南街道联合上江三村重新规划320亩百花园,发布“创业英雄帖”,招徕了5位青年合伙人——他们进村认租土地,经营户外露营、水上高尔夫、萌宠乐园、卡丁车等12个年轻态的文旅项目,给村庄带来了新潮体验。

“在山野”露营基地便是青年合伙人之一姚威锋经营的项目——15亩大草坪和系列露营设备备受追捧。近日,我跟着姚威锋在村里当服务员,体验上江三村的新变化。

上江三村,对我这个临海人而言并不陌生。这个10年前就凭借320亩种满鲜花的百花园出圈的老牌旅游山村,很受我父母这一辈的青睐,但对年轻人似乎少了点吸引力。不承想,这个村一下子在网络爆火,来此打卡的照片、视频比比皆是,游玩攻略层出不穷。

好奇的我了解一番后发现,为了给老牌山村注入新活力,去年,江南街道联合上江三村重新规划320亩百花园,发布“创业英雄帖”,招徕了5位青年合伙人——他们进村认租土地,经营户外露营、水上高尔夫、萌宠乐园、卡丁车等12个年轻态的文旅项目,给村庄带来了新潮体验。

上江三村,对我这个临海人而言并不陌生。这个10年前就凭借320亩种满鲜花的百花园出圈的老牌旅游山村,很受我父母这一辈的青睐,但对年轻人似乎少了点吸引力。不承想,这个村一下子在网络爆火,来此打卡的照片、视频比比皆是,游玩攻略层出不穷。

好奇的我了解一番后发现,为了给老牌山村注入新活力,去年,江南街道联合上江三村重新规划320亩百花园,发布“创业英雄帖”,招徕了5位青年合伙人——他们进村认租土地,经营户外露营、水上高尔夫、萌宠乐园、卡丁车等12个年轻态的文旅项目,给村庄带来了新潮体验。